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ВСТУП 

 

Водно-болотні та навколоводні птахи є важливим компонентом 

природних та антропогенних водних екосистем, що забезпечують їх стабільне 

функціонування. У свою чергу, усі процеси, які протікають у межах 

гідроекосистем значною мірою визначають особливості екології та життєвого 

циклу птахів. 

Вибір гідроекосистем м. Вінниці, як території досліджень, обумовлений 

наявністю густої сітки штучних водойм, в тому числі риборозплідних ставків, 

які є основними місцями перебування та гніздування водно-болотних і 

навколоводних птахів. 

Досліджувані водно-болотні та навколоводні птахи, завдяки широкому 

спектру живлення, є важливими складовими компонентами трофічних 

ланцюгів, і тому можуть бути використані як об’єкти для тривалого 

моніторингу за станом водойм [10]. Вивчення біології птахів дозволить 

поглибити знання щодо складної системи внутрішньо – та міжвидових зв’язків 

[28; 30] та формування і динаміки гідроекосистем. Не менш важливим є 

дослідження впливу антропогенної діяльності, насамперед полювання, на 

екологічні особливості та чисельність водно-болотних і навколоводних птахів. 

Розробка заходів і практичних рекомендацій щодо раціонального 

використання та охорони водно-болотних і навколоводних птахів дозволить 

регулювати їх чисельність та зберігати біорізноманіття. 

У літературі є дані, що стосуються фрагментарних досліджень окремих 

видів чи груп птахів риборозплідних ставів [4; 20; 50; 75]. Комплексні 

дослідження орнітофауни штучних гідроекосистем м. Вінниці та околиць 

проводяться нами вперше. Все викладене й обумовлює актуальність теми. 

Метою даної роботи є вивчення видового складу, чисельності та 

особливостей територіального розміщення водоплавних птахів у водно-

болотних ландшафтах м. Вінниці. 
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Задля реалізації кінцевої мети були встановлені наступні завдання 

дипломного проекту: 

- вивчити видовий склад, та екологічні групи водоплавних та водно – 

болотних птахів міста та його околиць; 

- встановити щільність населення птахів у різних типах водно-

болотних ландшафтів; 

- визначити характер та особливості сезонної динаміки кількісних 

показників гідрофільної авіфауни міста; 

- встановити індекси видового багатства аквафільної авіфауни, 

здійснити порівняння за цим показником з орнітокомплексами 

інших міст України; 

- визначити рівень та характер подібності орнітонаселення різних 

типів гідроландшафтів досліджуваної території. 

Об’єктом дослідження є процеси формування функціонування та 

стійкості орнітоценозів штучних гідроекосистем м. Вінниці та її околиць. 

Предметом дослідження стали структурно-функціональні 

характеристики водно-болотної орнітофауни міських аквасистем. 

В структурі найбільш важливих природних елементів екосистеми можна 

виділити її фауністичне населення, чий склад, особливості розподілу в межах 

системи а також кількісні параметри суттєво впливають на велике число 

показників, зокрема стійкість самої системи та її здатність до саморегуляції. 

Антропогенна трансформація екосистем визначає актуальність переоцінки 

ролі хребетних у підтримці стійкості природних угрупувань. Особливо це 

стосується птахів, які швидко реагують на зміни середовища і є в межах нашої 

країни таксономічно та екологічно найрізноманітнішою, серед хребетних, як у 

хронологічному, так і хорологічному аспектах, групою [32]. 

Тим далі, тим більш значимим для життєдіяльності орнітофауни стає 

культурний тип ландшафту. В йог межах відбуваються процеси формування 

специфічної видової структури тварин. До традиційних синурбаністичних 

видів долучаються нові. Багато з останніх суттєво збільшують свою 
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чисельність, докорінно змінюють окремі екологічні та етологічні риси [23]. 

Відтак, не викликає сумнівів актуальність вивчення стану водних систем міста 

з подальшою розробкою системи науково-обґрунтованих методологічних 

підходів до їх використання та збереження. 

Звичайно, роботи спрямовані на керування чисельністю та видовим 

складом птахів гідроекосистем міста, потрібно розпочинати з інвентаризації 

фауни [2]. 

Дана робота покликана на комплексне вивчення просторово-часової та 

сезонної організації населення птахів м. Вінниці. 

В ході виконання даного наукового проекту ми отримали низку 

фактичних даних, насамперед кількісні параметри популяцій, особливості 

трофічних і топічних зв’язків гідрофільних птахів м. Вінниці. Вони можуть 

бути згодом використані задля здійснення моніторингових робіт, 

прогнозування характеру і сили техногенного тиску на гідроекосистеми 

м. Вінниці, розробки ефективних заходів для зниження навантаження. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. За період досліджень на території м. Вінниці зафіксовано перебування 26 

видів водно-болотних та навколоводних птахів, що належать до 10 родин та 

8 рядів. З них 10 (38,5%) видів є гніздовими і перелітними, гніздовим 

вважається 1 вид (3,85%), осілими – 3 види (11,5%), пролітними – 6 видів 

(23,1%), трофічні мігранти та пролітні – 3 види (11,5%), пролітні та зрідка 

зимуючі – 1 вид (3,85%), залітні – 2 види (7,7%). 

 

2. Відносне багатство видового складу орнітофауни м. Вінниці в умовах 

значного рівня урбанізації території пояснюється процесами зростання 

кількості синантропних видів, спосіб життя яких став чи стає пов’язаним із 

людиною та місцем її проживання. 

 

3. Птахів гідроекосистем м. Вінниці за місцем розташування гнізд поділяють на: 

наземногніздових – 8 видів, 57,14%, плаваючогніздових – 5 видів, 35,71% та 

норогніздових – 1 вид 7,15% ; за характером живлення: на хижаків – 20 видів 

(76,9%), всеїдних – 5 видів (19,2%), фітофагів – 1 вид (3,9%). 

 

4. Географічне положення м. Вінниці зумовлює незначне домінування у межах її 

гідроландшафтів представників транспалеарктичного (10 видів, 38,5%) та 

європейського (7 видів, 26,9%) типів фауни. Частка решти типів фауни невисока: 

пандеміків – 3 види (11,5%), середземноморського та арктичного типів – по 2 види 

(по 7,7%), сибірської та тибетської фауни – по 1 виду (по 3,8%). 

 

5. У просторово – часовому аспекті орнітонаселення водойм м. Вінниці 

відзначається помітними коливаннями чисельності більшості видів упродовж 

року, а також у різних біотопах в межах одного сезону, перш за все, осіннє-

зимового. 
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6. Найподібнішими за видовим складом були біотопи, схожі за структурою 

фацій та умовами для існування того, чи іншого виду птахів. 

 

7. У структурі водоплавної та водно-болотної орнітофауни м. Вінниці 

представлені види птахів, які знаходяться під охороною різних міжнародних 

конвенцій (Боннська, Бернська конвенції) та Червоної книги України. 
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